

信用咸宁 行走天下

咸宁是一座绿色崛起的魅力之城。咸宁自然条件优越、物产资源丰富、区位优势明显，全市森林覆盖率54.3%，是全国闻名的桂花之乡、楠竹之乡、温泉之乡，先后荣获国家园林城市、卫生城市、森林城市和最适宜人居环境城市等殊荣。市委、市政府历来高度重视信用建设工作，近年来，全市以创建国家社会信用体系建设示范城市为抓手，优化营商环境，提升城市发展“软环境”，着力打造“信用咸宁”品牌，取得了显著成效。

坚持高位推进 信用建设与经济发展同部署



国家发改委领导来咸作信用建设专题讲座



省领导视察崇阳农村信用体系建设试验区



诚信园区启动仪式



诚信万里行接力活动



嘉鱼农民信用学校渡普班开学



城市信用水平和信用环境全面提升

城市信用监测综合指数排名全国领先。在国家信息中心公布的全国262个地级市信用监测指数排名中，我市从2016年9月的163名一路跃升至2018年12月底的第3名，最近13个月内有8期排名湖北省第一，稳居全国第一方阵。荣获由《中国企业家》评选的“2018中国营商环境(案例)十佳城市”称号。

金融信用环境持续改善，金融环境不断优化。咸宁市连续16年被省政府评为金融信用市，辖内6个县市区全部被评为金融信用县。截止2019年2月末，银行不良贷款率降至1.82%的低位，金融案件执结率和标的额兑现率分别为87.6%和72.3%，金融生态环境监测评价得分排名湖北省第三，在省内4个(咸宁、武汉、宜昌、黄石)信用创建城市

中排名第一。

诚信之风深入人心，诚信典范不断涌现。咸宁市成立了“农民信用学校”、编写了《学习贯彻习近平总书记重要思想，加快推进社会信用体系建设》读本、《小学生诚信读本》二册。近年来，我市先后涌现出感动中国的“信义叔侄”——王怡才、王余前；十倍金额偿还良心债的感恩学子——王智军；一人撑

起“病患之家”荣登“中国好人榜”的王良英；替父还债信义无价的好女儿——李慧慧；通城好人——江雄章参加了2018年央视春晚：“全国诚信民营医院”——咸宁麻塘风湿病医院；一诺千金，20余年不签合同——通城县玉立砂带集团；1200余笔贷款无一逾期的“荆楚第一信用村”——嘉鱼县东湖村等全国、全省知名的诚信典型。诚信之风在我市深入人心。

信用指标全面推进 信用监管全面落实

2019年，基础性10项指标基本完成。咸宁市全面完成国家推出的202个重错代码，并在“法人和其他组织统一社会信用代码公示平台”全部改正，辖区内服务大厅全部接入平台并联接网站，“双公示”数据100%上报省平台；在运营黑名单100%公示了信用修复培训，100%出具承诺书，94%出具信用报告，53.6%整改后退出；四类信用承诺覆盖面全部达到100%；区县信用监测实现100%覆盖，并规划进一步延伸至乡镇、街道。

引导性指标全面推进。一是信用信息归集全面铺开。市级52家司法、行政执法部门和水电气等公用企事业单位

100%联通信用信息共享平台并归集共享信息；全市24个重点部门依托市信用平台实现了信用联合奖惩嵌入相关信息系统和工作流程，实现了发起-响应-反馈的自动化。

二是信用监管全面落实。在21个商务诚信和社会诚信领域建立了信用记录、红黑名单和分级分类监管制度，并将有关信息在信用信息共享平台和门户网站公示；建立了司法行业诚信档案并实施分级分类监管，实行了检务公开、司法行政信息公开，认定和共享了司法领域“红黑名单”。信用咸宁网站法人和非法人组织户均信息公示量

10.8条，日人均点击量0.13次，达城市户籍人口总量的1.2%。建立了公务员诚信档案和提拔任用信用审查机制，已收录2300多名公务员的履职尽责等信用信息；全市100家单位失信记录100%穿透关联至其法人的个人失信记录，并上报至市信用信息共享平台。

三是信用产品全面推行。依托市信用平台和公安部门人口数据库，推出首个试行个人信用分——香城泉都信用分，覆盖了100%的城市户籍人口。在21个领域实施“互联网+信用+民生”和“信易+”创新应用，推出了“信易行”、“信易游”、“信易读”、“信易租”等众多创新

产品。其中，全市各银行通过开展部门合作、创新信贷产品，搭建农村和小微企业信用信息平台，累计发放各类“信易贷”贷款112.82亿元。四是专项治理成效显著。在20个领域开展了失信问题专项治理，对黑名单和重点关注名单进行了梳理整改；成功举办“诚信建设万里行”城市接力、百城万企亮信用等活动，产生了良好的社会反响。五是联合奖惩落到实处。转发了国家制订的40个联合奖惩备忘录，并开展了联合奖惩工作。发布省级以上在运营红黑名单主体480个，归集有效联合奖惩案例600个，占在运营“红黑名单”总量的125%。

“咸宁经验”有温度有力度有深度

在全面完成国家信用创建“规定动作”的同时，我市相关部门积极探索、敢为人先，多项特色创新工作走在全省、全国前列。

深耕织密，创建全省农村信用体系建设先行示范市。农村是整个社会信用体系建设的突出短板和薄弱环节。自2014年以来，咸宁市以崇阳县被列入湖北省内3个农村信用体系建设试验区为契机，围绕“抓试点、建平台、拓内涵、促应用、增实效”思路，大胆探索、先行先试，在平台建设、信息采集、信用评价、制度建设方面创造了四个“全省第一”，信用建设在改善农村信用环境、支持“三农”经济发展和助力精准扶贫等方面发挥了重要作用。我市的做法和经验先后4次被曹广晶副省长等领导批示肯定，5次被省总行征信管理局、省信用办等部门交流推介，10余次被新华社、《金融时报》等媒体和人民银行内部刊物报道。

关注重点人群，打造全省领先诚信教育特色品牌。一是专注农民群体，于2011年在嘉鱼县创办了全国首个农民

信用学校，以流动办学的形式向农民传授信用及相关金融知识。从创办至今，先后举办了8期培训班，培训农民4000余人次，《金融时报》、《湖北日报》等媒体先后进行了报道，产生了较大的社会影响。2018年，市信用办在此基础上，组织编写了全省首个《农村信用读本》并在全市推广，使我市的农民信用教育由点到面，走上了正规化、规范化道路。二是专注中小学生，于2012年在全省率先开展了“信用从娃娃抓起”活动，通过举办讲座、发放宣传手册，向孩子们普及信用知识、培育诚信意识，取得了良好效果。自2016年以来，我们编写了全省首个《小学生诚信读本》(绘图版)并在部分小学发放，先后开展了全市诚信文化课堂、诚信讲师培训、诚信主题征文、诚信文化进校园等一系列丰富多彩的活动。

创新信用监管，打造“舌尖上的诚信”。一是加强信用评级，为全市12910家食品企业评定了信用等级，推动733家食品药品生产企业在相关网站公布信用承诺书。二是创新监管方式，在全国率先建立“互联网+明厨亮灶+信用”平台，监管部门和社会公众可通过电脑、手机等设备，查询餐饮服务单位的信用等级、日常监管和餐饮加工实时信息。三是突出示范带动，积极开展食品药品行业“做老实人，办良心企业”主题活动和“放心药店”、“放心早餐店”评选活动，共创建省级示范单位61家、省级示范街5条、放心食堂17家，有效提升了我市食品药品安全的总体水平。

优化营商环境，创建诚信示范园区。以国家级高新区——咸宁高新区为试点，为园区400余家企业建立信用档案并开展信用评级，对失信企业给予政策倾斜，对失信企业实行约束和惩戒。自2017年以来，园区共有110家企业享受行政审批“绿色通道”；54家企业享受“信易租”；31家企业持“信用报告”获得了210万元的信用贷款。省内鄂州、随州等地先后来咸宁学习我市“诚信园区”创建经验。

发挥社会力量，企业信用协会助力经济纠纷化解。法院执行难问题是普遍问题。充分发挥企业信用协会作用，参与法院经济案件调解，在全国首创“法院+信用协会+企业”的化解经济纠纷新模式。2019年2月，出台方案，目前已成功化解1家，2家正在调解。

营商环境监测平台提供信用建设决策依据。依托后台营商环境监测系统对政务大数据、互联网大数据的清洗、挖掘、统计分析、可视化展示，集成的具有营商环境监测地图、责任追踪、责任预警、自动决策、决策评估、营商感知等应用功能的智能化信息端。由“营商监测”、“责任追踪”，智能决策、效果评估、社会舆情五大模块构成。为辖区6个县市区提供软环境(效率性、透明度、公平性、开放性)、硬环境(经营成本、潜在市场规模、外源性风险因素、效率性、纳税效率、贷款审批效率)、透明度(政务公开、公平性、开放性、经营成本、外源性风险因素)进行监测，拟通过持续的监测和模块的更新，为中部不发达地区提供“咸宁模式”。

信用咸宁，迈向高质量发展之路

乘势而上，迈向高质量发展之路。

进一步加强顶层设计，为信用信息共享打好基础。随着社会信用体系建设的深入推进，信用数据平台与政务服务平台打通互认互访已是趋势。目前市县二级需填报审批系统、企业信用信息系统、双公示系统、部门直报系统，一套数据需重复报送。期待相关部门尽快理顺数据填报标准，出台信用分级分类标准，红黑名单认定意见，让跨部门、

跨区域、跨层级的信息共享早日落地。

进一步加强网络安全，充分保障信息数据安全运行。近年来互联网信息和安全事件不断发生，鉴于市县二级网络信息化技术力量较弱，互联网数据导入和导出缺乏有效监管，平台的建设基本外包给第三方服务机构，导致地方政府对数据的安全不好控制，尽快出台有关的规范意见，扩大对信用创建城市的政策倾斜力度。创建国家社会信用体系建

设示范城市，既是经济发展的需要，也是治国理政的新手段，是深化政府“放管服”改革的一项载体。为扩大信用创建城市的带动和溢出效应，相关部门要加大对信用创建城市的扶持和帮助，特别是在中央预算、项目投资方面予以倾斜。

本版稿件由
咸宁市社会信用体系建设领导小组办公室
提供